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Nemzetiségi viszonyok. *) Ha a honi vi- 
szonyokat, s az azt lakó különböző nemzetiségek 
jogérdekeit olyanok tárgyalják, kik e hazának szü- 
löttei, - ha egyik vagy másik nemzetiség vagy 
népfaj politikai magatartására nézve olyanok osztják 
tanácsaikat, kikről tudni vagy legalább föltenni le- 
het, hogy ök is mint tagjai azon nemzetnek szivö- 
ken hordozzák a haza és nemzetük sorsát, — az 
a maga rendén van; de midőn oly ember tollából 
láttuk — nem a testvéri kibékülésre, de az egye- 
netlenség és gyanusitás fölélesztésére czélzó hirlapi 
ezikkeket megjelenni, ki sem egyik sem másik nem- 
zethez nem tartozik, kinek e haza boldogsága vagy 
a népek alkotmányos élete üdvös és békés kifejlö- 
dése nem áll érdekében, kit az absolut-rendszer mint 
annyi másokat ide sodort, hogy itten annak érdekeit 
tettleg előmozditsák; ha ily ember merészel föllépni 
tanácsadójául egyik, és birájául a másik nemzet té- 
nyeinek, egy ily föllépés nemcsak botrányos, hanem 
valóban nevetséges is, ha az alattomban rejlő, de 
önkénytelenül is kirívó roszakaratnál fogva, egy- 
szersmind boszantó, és szomoru nem volna. 

Egy ily hirlapi czikkel lépett föl állitólag a 
szász nemzet érdekében a ,„Transsylvaniat 22-diki 
számában egy jogtudor (D. Sentz) ur, ilyen czim 
alatt : ,az erdélyi szászok politikája. Va- 
lóban sajnálatra méltó lenne a testvér szász nemzet 
ha ily idegen urakra volna szorulva, hogy azoktól 
irányt és magatartására s teendőire nézve tanácsot 
nyerjen és elfogadjon, kiknek az alkotmányos sza- 
badságról, egy szabad institutiókkal biró nemzet 
kifejlődéséről képzelmök sincs! — de szerencsére 
vannak e nemzetnek is férfiai, kik tudományos is- 
mérettel, hő hazaszeretettel s ügyes tapintattal bir- 
nak, és a nemzetet a helyes uton vezetni képesek, 
kik nem hagyják magokat ily „hamis proféták" ál- 
tal elámitatni; van értelmisége, mely állitja, hogy 
ezen bámulatos ravaszsággal beburkolt czikk irója 
mire czéloz, t. i. a magyar nemzetet a testvér szász 
nemzet előtt azzal gyanusitni, hogy az saját nyelvét 
ráakarja erőszakolni, és azt ezáltal nemzetiségéből 
kivetkeztetni; — mert először is mint minden oly 
ravasz ember, ki mást a maga czéljai kivitelére 
meg kiván nyerni, azzal kezdi, hogy a szász nem- 
zetnek hizeleg, annak szellemi műveltségét és anyagi 
kifejlődését, hazaszeretetét, régi alkotmányákozi hű 
ragaszkodását , eddig alkalmazott politikáját égig 
magasztalja; ezek után átal megy a nemzetek jog- 
egyenlőségére, és ennek fogalmát kivánja meghatá- 
rozni; — azután – nem hogy már tudatná nézeteit 
a tisztelt ur a szászok politikai magatartására nézve, 
vagy kifejtené a teendőket a más két testvér nem- 

zet irányában; — hanem fölhozza a magyar és szé- 
kely nemzeteket, kik önállásukat és uradalmukat P) 

a történeti jogra akarnák alapitni, felhozza a testvér 
román nemzetet is, és erről azt állitja, hogy az a 
historiai jogot elismerni sehogysem akarja, hanem 
csak azt, melyet az ország lakóinak számszerinti 
többsége határoz. 

Ekkor abban hagyja mind a szász mind a román 

nemzetrőli tárgyalást, és egyenesen a magyart tá- 
madja meg, és ezen ebfogásu megtámadást az egész 
hosszu czikken át következetesen keresztül viszi. 

Azért mondom „ebfőgásu4, mivel miként a csalfa 
eb, mely elől hizeleg s hátul mar, a magyarnak is 
méltóztatott egy bókot adni, hogy t. i. azon nemze- 
tek közé tartozik, kiket a természet a soha el nem 
rombolható ifjuság irigylendő felsőségével áldott meg 
más nemzetek fölött. 

De már ekkor leveti az eddig elrejtve viselt 
álarczot, és erölködik bebizonyitni, hogy Magyar- 
ország nemcsak personalis unió által van a biroda- 
lomhoz csatolva, - hogy az 1848-diki törvények 
csak azért sem állhatnak meg, mivel Magyarország 
közjogi viszonyát az összes birodalomhoz, nem hoz- 
ták egészen tisztába; – hogy a magyaroknak nem 
szabad a birodalmat két külön államra feldarabolni, 
hogy a magyarok az ök saját nyelvöket akarják a 

*) A szász intelligentia egyik kitünö tagjától vettük e szép irányu 
ezikket, s ezt - még németos kifejezéseit sem változtatva - ezennel 
közre bocsátjuk. Szerk. 

többi nemzetekre rákényszeritni, stb. és ezen utolsó 
állitásokra nézve jónak látja az 1848/ és 1847,-ki 
országgyüléseken kelt, a magyar nyelvet tárgyazó 
törvényezikkeket figyelmeztetésül és óvakodásul, de 
leginkább elrettentésül idézni. 

Mind ezen a magyar nemzet irányában felhozott 
hamis állitások megczáfolásába ereszkedni ezuttal nem 
kivánunk, mivel egy oly embertől jönek azok, ki e 
honnak nem fia, s annálfogva nem illetékes ily tár- 
gyak fölött szót emelni, kit hazafini érdek nem ve- 
zetett idézett czikke irásánál, de annál több rosz 

akarat és magyar ellenes indulat. 
Azonban tudja meg ön tudor ur, hogy a ma- 

gyar nemzet annyira törvényes alapon áll mai nap, 
hogy maga a bécsi felső-ház elnöke gr. Auersperg 
elismerte, miszerint egy oly törvényes téren álló 
nemzetet mint a magyar kényszeriteni sehogy sem 
lehet, hanem csak is békés egyezkedés utján kell 
őt megnyerni törekedni; tudja meg ön, hogy az 
1848-iki törvények oly érvényes erejüek, minőknél 
különb érvényességüek a magyar corpus jurisban 
nem találhatók, és mind materialis mind formalis te- 
kintetben a szentesitett és kötelező erővel biró tör- 
vények minden kellékeivel ellátvák, és ön merészli 
azokat megtámadni, és érvényüket kétségbe hozni! 
és ön nem átalja a magyar nemzet törvényből kifo- 
lyó tényeit és jogait birálgatni, és azok felett ava- 
tatlan kezekkel törni! Tudja meg továbbá ön, hogy 
a magyaroknak eszők ágába sincs magokat az ösz- 
szes birodalomtól elszakasztani, s azáltal két álla- 
mot létre hozni; ök csak is a szentesitett, és ugy 
uralkodót mint nemzetet egyformán kötelező törvé- 
nyeknél fogva azt kivánják : hogy Magyarország ne 
legyen Ausztria provinciájává, hanem saját törvé- 
nyei szerint a sanctio pragmatica értelmében alkot- 
mányos módon kormányoztassék. 

Végre a mi a magyar nyelvnek a többi testvér 
népekre állitólag szándokolt kényszeritését illeti; — 
ne higyjeték szász testvérek egy ily exoticus, sem 
a mi, sem a ti, sem a testvér román nemzet érde- 
keivel nem törődő, söt azokkal merőben ellenkező 
propagandának, egy oly propagandának, melynek 
fájdalom! kivált közöttetek nem hiányzanak bajnokai, 
de dicséretetekre legyen mondva követői nincsenek. 

Ez azon veszedelmes propaganda, mely titeket 
a még most is teljes erővel küzdő centralistico- 
bureaucraticus absolut hatalom alá csalogat, ez az, 
mely a zavarosban kivánván halászni, hétszázados 
ős institutioitokat, szép alkotmánytokat, önálló füg- 
getlen autonom rendszertöket fenyegeti, ez az, mely 
közitekbe alaptörvényeitek ellenére, melyek azt tart- 
ják, hogy ti mindnyájan egyenlők és szabadok vagy- 
tok, becsempészte a rangkülönbségdt, ez az, mely 
minden jólétet közöttetek kiirtva, anyagi erőtöket 
tönkre teszi, mely saját nemzeti vagyontuk fölötti 
szabad rendelkezési jogotukat eltörölte! ne higyjetek 
ezen propagandának és az azt hirdető hamis jósok- 
nak, mert azok veszélybe dőntenek. 

tünk a visszavonás és gyanusitás pokoli eredetü át- 
kát létre hozza, nem tudott nektek tanácsolni, hogy 

mit tegyetek, minő tartást kövessetek a testvér nem- 
zetek irányában; de a magyart tudta epébe mártott 
tollával előttetek gyanusitni, még pedig azért : hogy 
attól elidegenedjetek, és a birodalmitanácshoz, hol 
nyemzeti nyelvetek sincs veszélyeztetve, annál inkább 
ragaszkodjatok. 

Azonban ő maga is czikke végén átlátja ille- 
téktelenségét, egyik vagy másik nemzet tettei fölött 
itéletet hozni, és nektek javaslatokat adni, és azzal 
igyekszik magát igazolni, hogy az igazság keresése 
vezette őt arra, hogy ily szerepben, mely öt e ha- 
zában sehogy sem illeti - föllépjen, pedig mindenki 

jól tudja, hogy mily érdekek birják ilyszerü lépé- 
sekre az absolut hatalom embereit, s még azt me- 
részli állitani, hogy reméli, miként az ő nézeteivel 

közületek sokan találkoznak! Lám! mennyire vihet 

valakit az elbizakodás és szerénytelenség ámitó kép- 
zelme, hogy hivatva higyje magát az igazság kere- 

sése ürügye alatt (mert szerinte más érdek e tárgy- 

ban nem vezette) egy, sőt több nemzetek felé emel- 
kedni, és azok fölött itéletet tartani; vagy talán az 

Azon hamis proféta, ki felállott, hogy közöt- 

igazság keresése érdekében egy uj experimentatió 
processusát szeretné megkezdeni ? Sajnos lenne ha 
a nemzetek és államok jóléte még továbbra is uj 
experimentatiók tárgya maradna. 

A czikkiró kimondott reményére nézve pedig 
ugy hiszszük, hogy igen is csalódik, ha a szász 
nemzet között elvkövetőkre vél találni - ugy hisz- 
szük , hogy a szász nemzet, mely jó és bal- 
szerencsében, vihar és boldogság közt annyi száza- 
dok óta osztotta meg a hon sorsát, csak inkább 
fog hitelt adni egy lovagias és hű jelleméről isme- 
retes, mások jogait tisztelni tudó testvér nemzetnek, 
mint egy oly embernek, kit ezen honhoz, és annak 
nemzeteihez mi érdek sem kőt, inkább fog megnyu- 
godni a testvér magyar nemzet férfias paroláján, a 
ki mind saját maga, mind annak autonomiáját annyi 
viharos időkön át nemcsak tisztelni, de ha kellett 
megvédni is tudta, mint egy olyannak, ki e hazá- 
ban talán azelőtt sohasem ismert jólétet élvezett, és 
most, midőn abból majd távoznia kell, a nemzetek 
között a keserüség és gyanusitás vértlázitó átkát 
akarja előidézni ! 

Nyujtsatok hazámfiai öszintén testvéri jobbot a 
magyarnak, ki soha férde utakon másokat megcsalni 
nem volt képes, és ha vele és a testvér román nem- 
zettel egyetértöleg haladtok előre a nagy átalakulás 
utján: — sem a centralismus örvénye elnyelni, sem 
nemzetiségtök veszélyben forogni nem fog, mivel az 
egyiktől óva lesztek a magyar szent korona aegise 
alatt, a másikat pedig nemzeti jogegyenlőségtek 
fogja örök idökre biztositni. y. 

Jókai Mór beszédéből. 

Mélyen tisztelt képviselőház ! 
Bocsássanak meg nekem tisztelt képviselőtársaim, ha 

én, ki minden tekintetben ujoncz vagyok e téren, a helyett, 
hogy mint hozzám legillendőbb szerep volna, végig hallgat- 
nám azok beszédeit, kiket hosszas tapasztalat és államfér- 
fini bölcseség feljogositott arra, hogy a nemzet vezéreinek 
ismertessenek el, s három szóval elmondható szavazatomat 
nagy szerényen azokéhoz csatolnám, a kiket követnem meg- 
gyözödésem parancsol, a helyett önök figyelmét veszem 
igénybe, szavazatom indokolása végett. Azonban annyi fe- 
lelet terhét vállaltuk magunkra, midőn e helyen megjelen- 
tünk, hogy éreznünk kell, miszerint kötelességünkké van 
téve, mindazt, amit kimondtunk , indokolni a nemzet és az 
európai közvélemény előtt. 

Minden szó a tettek sulyával ér fel itt, és most, s 
bizonyára mindenkinek ugy kell meggyözödve lenni, hogy 
a mit most kimondok, t. t. a szót nem csupán mondtam, 
hanem azt a szót cselekedtem. 

Annyivalinkább kötelességemmé sulyosul szavazatom 
indokolása, minthogy véleményem egy oly szerétve bámult 
férfiu véleményétől tér el, kit hazánkban a köztisztelet disz- 
fénye fog körül, kit a külföld nemzetünk első bölcsének is- 
mer, s kihez én fiui tiszelet érzetével közelithetek, kinek 
körében találom csoportosulva legjobb barátimat, elvrokonai- 
mat. Kikkel megszoktam mindig egy sorban egy ügyért 

küzdeni, s kiknek hazafiuságáról, szivéről eszéről, bátor- 

ságáról magamnak kell tunubizonyságot tennem, — és a 

midőn e véleménykülönbség nem a mindnyájunkkal közös 

alapelvekből, hanem egy külsőségnek látszó formaságból ered. 

Beszédem csupán védelem és nem támadás. 

Védnem kell nézeteinket három vád ellenében : 
1-ső az, mintha nem léteznék elég nagy ok e véle- 

ménykülönbségre. 
2-dik az, mintha e vélemény -különbség nem volna 

lényeges. 
3-dik az, mintha e vélemény -különbség veszélyez- 

tetné a hazát. 
Mindezek el voltak mondva, s nekünk kötelességünk 

meggyöződésünkről bebizonyitani, hogy az nem kitünési 
vágy, nem pártoskodási viszketeg és nem meg- 
gondolatlan szeleskedés, hanem valóságos nehéz 
meggyőződés, minőket álmatlan éjszakák hánykodásai érlel- 
nek meg egy magával számotvetett férfi- szivben. 

Mindazok, miket szeretve tisztelt nagy hazánkfia re- 
mekmuüvében megirt, tökéletesen vannak irva s azokat alá- 
irni mindenkor kész vagyok. 

Csupán abban nem érthetek egyet, hogy, ez államok- 
irat most és igy felküldessék osztrák császár Ő Felségének. 

Távol legyen tőlem az uralkodó személyét tiszteletle- 
nül érinteni ; nekem, az alkotmányos monarchiák felőli fo- 
galmaim szerint, ha Hunyady Mátyásokat és Nagy 
kat nem láthatok, a többi mind egyformán jó, s ne 
moritom szivemet azzal, hogy Ő Felsége Feren 
idejében Ő Felsége V. Ferdinánd után keseregj 

De lehetetlennek tartom, hogy a magyar 

zelithessen fejedelme személyéhez akkor, 
idegen ország miniszteriuma veszi 



alkotmányos kormányunk helyett az áll utunkban. Felvonó 

hid mindkettő, csakhogy az utóbbi leeresztve, az előbbi 

felvonva a közeledő előtt. 

Miaásodik ok a fölirat lehetetlenségére Erdély köve- 

teinek jelen nemléte. Ugyanez felel meg áz ellenünk vetett 

vád második részére, ugymint arra, hogy a fennforgó vé- 

leménykülönbség csak forma és nem lényeg kérdése. 

Alról van szó, hogy mi államokiratot szerkeszszünk, 

s azt az emberileg legmagasabb helyre fölküldjük. 

Lehet-e ily okiratot szerkesztenünk Erdély köve- 

tei nélkül ? 
Erdélypanaszai nem csupán azok, a mik a 

miénk, higyjék el uraim, hogy Erdélynek oly rend- 

kivüli szenvedései vannak, a mikről köztünk legtöbbeknek 

még csak tudomásuk sincsen s merész munkába kap
na , a 

ki azt kisértené meg, hogy Er d ély nevében szóljon an- 

nak távolléte alatt. 
Magyarországnak egy olyan részéről van szó, mely- 

nek azon kettős küzdelmen kivül, mely minket foglalkoztat, 

tudnillik saját önállásunk, vagy Ausztriába olvadás küzdel- 

me, még egy harmadik is jutott: a birodalmon ki- 

vülszakadásé. 
Azon Erdélyről van szó, melyről egy hivatalo- 

san felszólitott osztrák testület azt véleményezte a bécsi mi- 

niszteriumnak, hogy elébb, mint Velenczét az olasznak, 
Erdélyt kell adni a török szultánnak ! 

Azon Erdélyről van szó, a honnan a magyar 

annyiszor kivivta törvényes szabadságát és a mely most tar- 

tozás fejében tölünk visszafizetést vár. 

Higyje el a magyar nemzet, hogy ha mi most elbo- 

csátjuk Er dély kezét kezünkből, az oly messze fog tő- 

lünk esni, a honnan többé soha fel nem emelhetjük. 

Együtt roskadhatunk össze vele, együtt temethetnek 

el bennünket; de egyikünknek élni, beszélni, küzdeni a 

másik nélkül nem szabad ! 
Azért én igenis lényeges kérdésnek találom azt, hogy 

a magyar nemzet felirjon fejedelméhez, Erdélyt öl el- 

váltan, vagy határozatba tegye, hogy addig, a mig a társ- 

ország tölünk erőszakosan eltépetik, mi némák maradunk ; 

addig, a mig egyik kezünk le van kötve, a másikkal moz- 

dulnunk nem lehet. 
Harmadik és legsulyosabb vád, mely ellen védnem 

kell nézeteinket, az, hogy mi e határozatunk által veszélyt 

hozunk a hazára. Veszélyt, mert szivtelenséget követünk el 

a fejedelem iránt, mert Európa közvéleményét magunk el- 

len forditjuk, és mert sok elintézni valót hagyunk teljesitet- 

len az országban. 
Mi a határozat által nem tudatunk egyebet a fejede- 

Temmel, mint azt, hogy törvényeinkhez, mik ránézve is tör- 

vények, ragaszkodunk; s ha mostani kormánya a többi tar- 

tományokat végveszélybe viszi, mi legalább azt az egyet 

meg akarjuk számára menteni. 
Mi korántsem követeljük Magyarország feltá- 

masztását az osztrák kormánytól: él az, életének öntu- 

datával bir, intézményeink megvannak, azokat erőszakkal 

elvenni mindig lehet, de visszaadni nem szükség, 

mert a mint az erőszak megszünik, mi ismét birtokában va- 

gyunk alkotmányunknak. 
Hogy ez dualismus a birodalomban, azt nem ta- 

gadjuk, de hogy a dualismus egyértelmt volna a birodalom 

feloszlatásával, az ráfogás. 
Dualismus idején érte a birodalom mindig törté- 

nete fénypontjait, tökéletes uniformitás alatt érte 

megaláztatásait. Dualismus menté meg a trónt Mária 

Terézia alatt; dualismusban küzdött Ausztria egyszerre öt 

koronás fő ellen és diadalmasan; unitás mellett érte meg 

II. József alatt, hogy a már akkor beteg ember, az oz- 

man birodalom egyetlen hadjárat alatt, megalázta; dualis- 

mus mellett állta ki Ausztria első Napoleon majd negyed- 

százados hadjáratait s tökéletes unitás. mellett vesztette el 

két hónapi támadó, tehát előre készült hadjárat alatt Lom- 

bardiáját. 
s annak egyszerüen az a kulcsa, hogy dualismusban 

a monarchia minden hatalmát kifelé használhatja, mig az 

unitás ideje alatt egyik országnak kell a másikat nemcsak 

örizni, de még administralni is, a mi legnagyobb 

erő- és pénzpazarlás, mint erie siralmas példák vagyunk 

mind, országostól. 
Azért Európa megnyugodhatik abban, hogy Ausztria 

dualismusa egy kétkaru óriás, mig az egységes Ausztria egy 

beteg szörny, mely önmagát elnyelte és nem birja meg- 

emészteni. 
Legnehezebb része a határozat elleni vádnak kétség- 

telenül az, hogy ha ez országgyülés sikertetlenül szétoszlik, 

azon esetben, sok hozzákötött remény, magában ez ország- 

ban meghiusulva marad. 
Mert tökéletesen egyetértek azon tisztelt képviselő tár- 

saimmal, kik mulhatlannak tartják annak kimondását; 

hogy a magyar nemzet a vele együtt élő nemzetisé- 

geket a legszabadelvübb bökezüséggel kivánja részesiteni, 

mindazon áldásaiban az alkotmányos szabadságnak, a miket 

saját maga élvezni ohajt és a hol viszályok forognak fenn 

köztünk, inkább akar nemesen engedékeny, mint hatalmas- 

kodó lenni, és mindenesetre be akarja bizonyitani, hogy a 

közel mult keserü napok alatt e tárgyban is tanult valamit. 

És itt ki kell mondanom azon egyéni nézetemet, miszerint 

én egy népet azért, mert kicsiny és szegény, megvetni nem 

tudok, söt annyival többre becsülöm nála nemzetiségi sze- 

retetét, hiszen ellenünk is sokszor fölhozták azt, hogy ke- 

vesen vagyank, azok, kik jogot véltek találni egy nemzet 

sokaságában arra, hogy a nálánál kisebbeket semmivé tegyék. 
Továbbá, hogy a magyar nemzet semmi osztály, — 

nemzetiség, – vagy vallásfelekezetre nézve kizáró, vagy 
bezáró jogokat el nem ismer, hogy alkotmánya jótékonysá- 

gában, mindenkit egyformán részesit, mert önmagát megbo- 
szuló véteknek tartaná azt, ha bármely osztályt, vagy val- 

lásfelekezetet előbb kizárnánk a polgárjogok teljes élvezésé- 

böl, s azután polgárerényeket követelnénk töle, s ha azok, 

mi a hibáink miatt annál hiányzanának, minvétkünkért azo- 
kat itélnök el. 

(égül, hogy a magyar nemzet teljes szabadelvüséggel 

kivánja mindazon kérdéseket megoldatni, miket az ujabb 
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idők szültek s mik még eddigi alkotmányunkban tárgyalva 
nem lehettek. 

Tisztelt ház! Az elmondottakkal ha senkit nem is, de 
saját magamat megnyugtatom arról, hogy szavazatomat nem 

irányzá oktalanság , indulatoskodás , vagy könnyelmüség. 

Egyébiránt gyözzön e nézet vagy az ellenkező, veszitsünk 

mi vagy ellenvéleményeseink , abból ellenségeinkre semmi 

diadal nem hárul. Én áldom istenemet, hogy megérnem en- 

gedett egy olyan országgyülést, a hol a pártok nem voltak 

pártok , s a hol az ellenfelek csak annyiban ellenkeztek 

egymással, hogy egymást a hazaszeretet nyilvánitásában 

melyik mulhassa felül. Azért nyuyodtan nézek e viták ered- 

ménye elé, meg levén arról gyözödve, hogy ha vélemény- 

elleneseimnek is adatik meg a diadal, az ország czimerével 

ékitett szent paizst magukhoz ragadhatni, e paizs ott is jó 

kezekben marad, s mikor egy kőözös ellenség ellen kell fel- 

állanunk, mikor hazánkat kell egyesült erővel fenntar- 

tanunk, akkor a jobb és bal-oldal nem lehet egyéb, mint 

egy szivnek két kamarája. (Viharos tetszés, sokáig 

tartó taps.) 

Országgyülési tárgyalások és hirek. 
— A képviselőház XXIX. ülésében máj. 25-kén. El- 

nök bemutatja Dobokamegye feliratát. Ezután bejelentettek 

Sáros-, Esztergammegye s Esztergam városa levelei az adó 

erőszakos behajtása ügyében. Több uj képviselő jelentke 

zett. A Tisza Kálmán által inditványozott bizottmányba kö- 

vetkező tagok választattak : Klauzál Gábor, b. Eötvös Jó- 

zsef, Szalay László , Nyári Pál , Lukács György , Bartal 

György, Tisza Kálmán, Tanárky Gedeon és Papp Mór. A 

napi rendre térve heten beszéltek: Beniczky Lajos, Ta- 

nárky G, Domahidy és Tisza László a határozat 

mellett; Jekelfalussy Emil, Mihályi Gábor és Re- 

gályi Ferdinánd a felirat mellett. Beniczky föleg a bánya- 

városok siralmas állapotát festé, melybe a bécsi kormány 

eljárása juttatá. Jekelfalussy a szepességi derék németek 

hazafiságát napolta. Mihályi a románok helyzetét irta le, 

ohajtásaikkal. Tisza L. Erdély szenvedéseit adta elő. 

a s 

Az erdélyi törvénykezés szervezése. 
Jegyzőkönyv a törvényszékek szervezete 

és működésbe inditása, valamint a törvénykezésre vonatkozó 

s erre nézve felmerülhető minden kérdések iránti javaslat és 

terv kidolgozása végett kinevezett bizottságnak Kolozsvártt 

május 22.-kén 1861-ben tartott első üléséről. 

Jelenvoltak : Cserei Farkas elnök, Szacsvai Zsigmo
nd, 

Sebreiber Simon, Lázár Sándor, Fülei István, Hajós János, 

Mikó Lőrincz, Fejér Márton, Simon Elek, ifj. Pataki József 

és Ocsvai Ferencz. 
1. Elnök kir. főkormányszéki tanácsos Cserei Farkas 

ur ő mlga az ülést következő beszéddel nyitja meg: 

Nagyon tisztelt bizottmány ! A szomoruan le- 

folyi 12 év alatt mélyen hallgatva s fájdalmunkat keblünk- 

be fojtva valánk kénytelenek nézni, hogy miként folynak, 

tiszta törvényeink merőbeni elmellőzésével, közigazgatási 

dolgaink. De hála az égnek, most ujból ott állunk, hogy 

tulajdon hazánkban nem vagyunk többé idegenek; hogy al- 

kotmányos jogunknál fogva hozzá szólhatunk mindazon 

dolgokhoz, melyek vagyonunkat, életünket és a mi nekünk 

még ennél is drágább kincsünk, alkotmányos szabadságun- 

kat érdeklik. E jogot őseink mindig szentnek tartották és 

hiven megörizték számunkra minden veszélyek között több 

mint 800 éves lefolyta alatt : boldognak vallom azon nem- 

zetet, mely annyi századok óta e drága kincs birtokában 

vagyon, s a mely ahoz oly hiven ragaszkodik. Ezen jog- 

nak kifolyása az is, hogy a jelen pillanatban itt ülünk, fel- 

hivatva szeretve tisztelt főkormányszéki elnökünk ő nmlsga 

által egy fontos és igen sürgetős tárgy feletti tanácskozásra 

és. véleményadásra. E feladat nehéz ugyan , de azt hiszem,
 

hogyha sarkalatos hazai törvényeink lesznek irányadók ta- 

nácskozásaink folyamában , az előgördülhető akadályokat 

könnyebben legyözhetjük és az ohajtott czélt könnyebben 

megközelithetjük. Az idő mindenkor, de kiváltképpen mos- 

tani körülményeink között nagyon drága, annálfogva azt fel- 

használva fogjunk a munkához. A tárgy maga t. i. a tör- 

vényszékek szervezete és müködésbe inditá
sa, 

mind pedig a törvénykezésre vonatkozó s er
re 

nézve felmerülhető minden kérdések iránt ki-
 

meritő javaslat és terv kidolgozása a tisztelt bi- 

zottmány tagjai előtt már ismeretes. Minthogy azonban min- 

den ily szint tanácskozmányokban bizonyos formaságokat 

szoktunk megtartani, csekély véleményem szerint
 talán nem 

ártana, ha a tisztelt bizottmány is jónak látja, kir. kor- 

mányszéki elnök ő nmigának e tárgyban kelt rendeletét 

felolvasni. 
2. A tárgyalásokat megelőzöleg azonban szükséges 

levén a tanácskozásokróli jegyzőkönyv sz
erkesztéséről intéz- 

kedni: a jegyzőkönyv szerkesztése Ocsvai 
Ferencz bizottm. 

tagra bizatott. Mire 

3. Olvastatott kir. fokormányszéki elnök gr
. Mikó Imre 

ur ő nmlgának folyó évi pünkösthó 11-ről 362/861. elnöki 

szám alatt kelt intézvénye, melyben a törvényszékek szer- 

vezete és müködésbe inditása, valamint 
a törvénykezésre vo- 

natkozó s erre nézve felmerülhető minden kérdések iránt 

kimerítő javaslat és terv kidolgozása végett, kir, főkormány- 

széki tanácsos Cserei Farkas ur ő mlga elnöklete mellett, 
nyugalmazott kir. főkorm.-széki tanácsos Szacsvai Zsigmo

nd, 

kir. főkorm.-széki tanácsosok Nagy HElek, Schreiber Simon, 

Lázár Sándor , Jakab Bogdán, es. kir. törv.-széki tanácsos 

Fülei István, főkorm.-széki titkár Hajós János, tanár Mikó 

Lörincz, dobokamegyei főjegyző Oesvai Ferencz, ügyvédek 

Fejér Márton , Simon Elek és ifj. Pataki József urak sze- 

mélyeiben bizottság neveztetik ki. S ezzel kapcso
latban 

4. olvastatott a kir. foőkormányszékhez folyó évi 
szent- 

györgyhó 2-ról 9/861. szám alatt intézett k. udvari rende- 

fét, melyben értesittetvén a kir. főkormányszék ö cs. k. fel- 

ségének azon legfelsőbb kegyelmes határozványáról, mely- 

szerint az erdélyi birósági hatóságok viszont szervezé 

sét és az igazságszolgáltatásnak a belhoni törvényható- 

ságokra átruházását legfensőbbleg megrendelni 
s kegyelme- 

sen megengedni meltóztatott, hogy a törvénykezési eljárás 

a jelen törvénykezési rendszer, valamint a jelenlegi törvé- 

nyek és perrendtartások épségben tartásával, mind a ma- 

gánjogi polgári ügyekben, a váltópereket is odaértve, mind 

a bünfenyitő esetekben helyet találjon : a visszaszervezést 

és átrubázást illetőleg részletes intézkedés tétetik. 

Ezen felolvasott rendeletek tartalmából kiindulva a bi- 

zottmány, mindenekelőtt az eljárásában követendő irányel- 

veket s műüködésének körvonalait kivánván megállapitani, 

miután hazánk sarkalatos törvényeiben az igazságszolgálta- 

tásnak a haza fiaiból törvényesen alkalmazott birák által s 

a meglévő vagy jövőre alkotandó hazai törvények szerinti 

kezelése az alkotmányos életnek egy oly nagybecsü tarto- 

zékául van elismerve, melyet jelesen az 1791: 8. t.ez. a 

királyi nyiltparancsok általi megváltoztatások ellen örök 

idökre biztositott: e bizottmány annyival kevésbé kételkedik 

eljárásábani irányelvül az alkotmányos uton kelt hazai tör- 

vények visszaállitását tüzni ki, mert az alkotmányos uton 

kivül behozott idegen törvények, mint társadalmi életünk 

történelmi fejlődésével, a hazánkban uralkodó köz- és ma- 

gánjogi fogalmakkal s nemzeti geniusunkkal ellenkezők, 

valamint e bizottmány saját meggyőződése, ugy a magyar 

korona alatti törvényhatóságok alkotmányos gyüléseiben nyil- 

vánult átalános közvélemény szerint is a legnagyobb visz- 

szatetszéssel találkoztak és találkoznak. 
Ezen irányelv felállitása mellett azonban nem kerül- 

hetik ki a bizottmány figyelmét azon jelentékeny változá- 

sok, melyeket az 1848-diki törvényekben kimondott polgári 

jogegyenlőség, a volt urbéres osztály felszabadulása s az ösi- 

ségnek elvbeni eltörlése, a hazai magánjognak mind anyagi, 

mind alaki részében előidéztek; valamint azon tekintetek 

sem, melyeket a tizenkét évi kívételes rendszer és idegen 

törvények tényleges uralma alatt jóhiszemüleg született igé- 

nyek s keletkezett jogügyletek kimélése s az igazságszol- 

gáltatás folytonossága , a közhitel és magánviszonyok érde- 

kében követelnek. 
Ugyanazért e bizottmány, az érintett átalános elv al- 

kalmazása mellett, feladatához tartozónak ismeri, a hazai ma- 

gánjogban az 1848-diki törvények s az azon innen uralko- 

dott tényleges rendszer által okozott hézagok pótlásara , el- 

lentétek kiegyenlitésére, a magánjogok védelmének s az 

igazságszolgáltatás folytonosságának minden jogsértő vissza- 

hatás nélküli érvényesitésére, a lehetségig mindenütt alkot- 

mányos uton keletkezett hazai törvények analogiáján, s tör- 

vényhozási teendőkbe avatkozástól tartózkodva, ideiglenes 

rendszabályokat javasolni. 
Minthogy pedig ö felségének legfelsőbb kegyelmes 

rendelete következtében egy gr. Apponyi György országbiró 

ur ő nmlga elnöklete alatti értekezlet, ezen átmeneti rend- 

szabályokat illetőleg, köztudomás szerint kimeritő tervet dol- 

gozott: nemcsak az 1848-diki pozsoni VII. és kolozsvári I. 

t. czikkekben kimondott honegységnél, hanem a magyar- és 

erdélyhoni köz- és magánjog eredete- és történelmi fejlődé- 

sének azonosságánál fogva is, szükségesnek és legbiztosab- 

ban czélravezetőnek találta e bizottmány az érintett munká- 

lat tartalmávaltüzetesebben megismerkedve, annak azon ré- 

szeit, melyeket a honegységi törvények által is fenhagyott er- 

délyi országos és helyhatósági törvények és törvényes szoká- 

sok kielégitöleg pótolni nem fognának, működése alapjául 

előlegesen is kijelelni. 
Mihezképest bizottmányi tag Simon Elek felkéretett, 

hogy a mondott országbirói értekezlet eddigelő csak hirlapi 

részletes közlésekből ismert munkálatát összefüggőleg át- 

tanulmányozva, a mint e feladatával készen lesz, tegyen róla 

e bizottmánynak kivonatos előterjesztést. 

5. Felhozatván azon körülmény, miszerint jöttek át a 

volt rendszerből és naponkint merülnek fel oly jogügyleti és 

törvényszolgáltatási kérdések, melyek ellátásának halasztása, 

avagy csak annyi ideig is, mig ezen bizottmány javaslata 

elkészülne és érvénybe léphetne, ugy az állam köz- mint az 

egyes honpolgárok magán érdekei tekintetében is igen sok 

hátránynyal, méltatlan szenvedtetésekkel van összekötve : 

kérdés tétetett, hogy nem lenne e czélszerü az ilyetén tár- 

gyakbani legsürgetősb teendőkre nézve a bizottmány minden 

további müködését megelőzve szemelvényileg intézkedni ? 
Ezen inditványt a bizottmány komoly figyelemre és 

megfontolásra méltónak találta ugyan, azonban ugy véleke- 

dett, hogy az által nem fog tetemesebb késedelmet előidézni, 

ha az inditvány körébe tartozó részletek érdemleges tárgya- 

lása az előbbi pontban smormértékül felveendőnek határo- 

zott országbirói értekezlet munkálatáróli előterjesztés alap- 
jáni tanácskozás folyamára halasztatik. 

Eddig az első ülésrőli jegyzőkönyv. A mint értesülve 

vagyunk, folyó hó 27-kén tartatott a második ülés. Ebben 

Simon Elek b. t. előterjeszté az országbirói értekezlet mun- 

kálatáróli kivonatos ismertetését, melynek alapján folyt ta- 

nácskozás eredményeül a következőkben lőn megállapodás : 

1. Az órvai ügyeket illetőleg a Hk. I. r. 111-132 

ezimei, az 1791: 52 erdélyi törvényezikk s az ezen törvé- 

nyek alapján készült, országoson elfogadott és gyakor
latban 

volt 1806-dik évbeli árvai utasitvány teljes hatályokba 
visz- 

szaállitandók azon egyetlen megjegyzéssel, mikén
t az 1848-i 

törvényekben kimondott jogegyenlőségnél fogva a ne
mes és 

nem nemes árvák közötti különbség önként elenyésze
tt. 

2. A váltó, csöd, kereskedelmi és hiteltör- 

vények tárgyában az országbirói értekezlet javaslata telje- 

sen elfogadtatott; a Királyhágón inneni országrészben három 

első biróságu váltótörvényszék felállitása terveztetvén, Ko- 

lozavár, M.-Vásárhely és N. Szeben székhelyekkel, s egy 

vákó feltörvényszék Kolozsvártt, az előbbiek egy elnök, 

négy ülnök, az utóbbi egy elnök, hat ülnök s az elfogadott 

törvényben megállitott segédszemélyzettel. 

3 A büntetőjog mind anyagi mind alaki részét 

illetőleg a volt erdélyi törvények és gyakorlat állitandók 

vissza; a nemes és nem nemes személyek közti különbség 

oly értelemben vétetvén eltöröltnek, miként a volt kiváltság- 

talan osztálybeli egyén részesittessék a volt kiváltságos osz- 

tály előnyeiben és nem megforditva. 
A mezei rendőrséget illetőleg az erd. gazdasági 

egyesület ismeretes munkálata fog átvizsgáltatni. 

4. Az ügyvédek (az országbirói értekezlet munká- 

latával egyértelmüleg) ha 1849 előtt nyertek oklevelet, s 
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törvényes birák által, hazai törvények alapján nem fosztat- 
tak meg az ügyvédi jogosultságtól, rehabilitáltatnak; az azon 
inneniek a kir. tábla által ujra vizsgálandók. A közjegy- 
zőség eltöröltetik s a régi hiteles helyek és személyek 
visszaállittatnak. 

A polgári magánjog, perrendtartás, birói szervezés és 
illetékesség, ugy a perfolyamon kivüli birói eljárások, a bá- 
nyajog és urbéri törvénykezés kérdései további ülések ko- 
molyan tanulmányozandó tárgyaiul halasztattak el. Az elő- 
leges eszmecseréből annyit szabad következtetnünk, miként 
az anyagi magánjogra nézve az országbirói értekez- 

let javaslata, a volt külön nemzeti és helyhatósági sta- 
tutumok fentartása mellett; az alakira nézve pedig a volt 
erdélyi perrendtartás fognak valószinüleg javaslatképpen 

megállittatni. 

Fogarasvidék. Fogaras, május 14-kén, 1861. — 
Fájdalom ujból szomoritó hangon kell folytatnom közlemé- 
nyemet, mint hű képét e rendetlen értekezleti gyülésnek. 

18-kára összehivatott 380-400 értekezleti tag, k. kor- 
mányszéki tanácsos Aldulianiu János ur elnöklete alatt, a me- 
gyei bizottmány megválasztása végett; benn a városban se 
templomban, se más nagy épületben nem birhatván a rende- 
zőket megtartatni — az igazságos ég ha tudja mi okbál — 
a fiscalis udvarban vonatott egy sátor, a hol fájdalom azon 
siralmas jelenetek, a mik április 16. és 17-kén a papiros- 
malom nevű helyben kezdve voltak, itt most elkeseredetteb- 
ben folytattattak; egy ujnyi széles s hosszu sárga papirra 
fekete latin betükkel nyomatott jelvény lévén ezen izgatásra 
felvett szó : „l i mb a' a mi a román tömegnek fövegére 
tüzetett, hasonlólag a r. lobogón is aranyos papirból e be- 
tük voltak láthatók. 

Ezen rosz bényomást előidéző jelenetek között ideigle- 
nes alkapitány Jakab Gy. ur m. Gál János urat mint fogarasi 
birtokost, egy vegyes ellemü küldöttséggel fölkéré a k. 
kormányszéki tanácsos s jelenleg k. k. biztos mltgos Aldu- 
lianiu J. ur szokott meghivására, a minek megtörténte után 
számtalan „szetreaszke« s „éljent közt elfoglalá elnöki szé- 
két, a k. kormányszéktőli kinevezési s küldetési okmányát 
felolvastatva, a néppel román nyelven egy irásba fogalma- 
zott lelkes beszéddel ohajtá megértetni küldetése ezélját, a 
mit gyakran félbeszakita az ezer torokkal orditó s bétanitott 
tömeg : „hogy ök el nem állnak az ápril 16. és 17-iki vé- 
gezményektől, a „limba" az imperatuval élnek és halnak" stb. 

A vidék részéről Jakab Gy. fogadá lelkes szavakban 
az elnöki beszédet, a mi által a gyülés megnyilváu, első 
szót m. főkapitány Brán J. ur emelt, igyekezve a tömegre 
hatni, többször felállitva kérdésül : „ugy e románok, hogy 
mi ápril 16. és 17 én törvényesen s igazságosan jártunk el, 
ugy e hogy ti románok, mint a császár hü emherei az igé- 
retek alapján (?) s 50—55 ezeret meghaladt vidéki nép, azt 
ohajtjátok, hogy csak a román nyelv legyen Fogarasvidékén 
hivatalos, s azon pár embernek feljelentésiért az akkori jegy- 
zőkönyv nullificatioját jogtalan tettnek tartjátok4 stb. stb., a 
mit a limbás és 15/5 (balásfalvi gyülés napja 848-ból) ko- 
kárdás tömeg süketülésig zászlólengetés mellett „szetreáske 
és „drept*-et kiábálva helyeselt, az ebből merülő vítát e la- 
pok szük köre bénem fogadhatván, jellemzésetil csak annyit, 
hogy k. k. tanácsos A. J. ur mint elnök, többször szüksé- 
gesnek lálta rendre utasitani, s különösen a román fiata o- 
kat s lelkészeket, mint tettleges vezetőket figyelmeztetni, 
hogy ö mint valódi román, s e nép fejlődésének s mivelő- 
désének öszinte akarója, felelőssé teszi öket Isten s ember 
előtt, ha izgatásaikkal félrevezetve surlódást s ingerültséget 
idéznek elő a testvériesen élt népek közt. 

A gyülés jegyzőkönyvének vitelére egy magyar és egy 

román értelmiséget szolitva fel a k. biztos ur, egy elkesere- 
dett szóharcz nyilt meg, a hol hiába volt alkotmányos tör- 
vényre, emberi jogra való hivatkozás, Chirilla g. e. vicarius 
ur „elnézésből, de jövőre semmi következést ezen enged- 
ményből nem vonandót — megengedé, hogy mély politikai 
s administrativ bélátása szerént mint ,„szükség felettit, csak 
ezen gyülésben vitessék magyarul is jegyzőkönyv — de a 
tiszta törvény védelme után ezen nagy kegyü engedményt 
is sziveskedett a vicarius ur visszavonni ? ! i hiába emlité 
a k. biztos ur, hogy mind a kettőt felvéve, mind kettőt elő- 
terjesztendi a k. kormányszéknek, de szelid modorával le- 
hetetlen volt e bétanitott tömeggel birni, ujból szerencsénk 
lévén sok ösmeretlen soha nem látott brassai idegenekhez, 
mert a kegyelmi képpen meghivott 56 magyar, germán és 
izraelita csak előre képzelhette 340 vagy több román általi 
leszavazását. 

A gyülés szelleme még ingerültebbé vált, hiába Gál 
János, Fülöp Elek s mások román s magyar nyelvü beszéde, 
a miért a t. elnök kénytelen volt vagy a gyülést eloszlatni, 
vagy mint ezen értekezleti majoritas-conclusu- 
mát, (el nem ösmerve ennek jogát e tárgyban határozni, vi- 
tázni felette) csak egyedül a románt felvenni, s illő helyre 
feljelenteni; a mire irásbeli ovást jelentve, a magyarok nagy 
tömege a gyülést elhagyá, annál inkább, mert már a ma- 

gyar szónokot, annál kevésbbé magyar nyelveni vélemény 
nyilvánitást se akará az orditó tömeg maghallgatni, azon pár 
magyar is csak a k. k. biztos ur kérelmére, hogy bár az ő 
személyéért még maradjanak, várá meg a gyülés végét. 

Jegyzőkönyvet senki se vive, ennek összeálltására 
négy románt s négy magyart biza meg az elnök, egy ma- 
gyar se fogadá el ezen törvénytelen megtiszteltetést. Elnök 
ur maga saját számára egy magyar jegyzökönyv 
összeállításáról gondoskodott, a mi magán ügynek tartatott 
a románoktól. 

Egy május 12-dik estvéjén tartott kis elöleges értekez- 
letben a 100 tagu m. bizottmányi névsor állittatva össze, ezen 
értekezletben 3 magyar, 1 germán, de sok román intelligen- 
tiát igénylő vévén részt, megengedtetett a románoktól ! ? ! 
hogy 30 magyar, german s izraelita - ugy 70 román ajku 
tagja legyen - a mely octroyált névsor felolvastatván, a tö- 
meg által helybe hagyatott; de a magyar és német elem, a 
70-ből az értelmiséget csak nagyon kevés kivétellel a nyers 

tömeg képezvén, s igy mindég kisebbségben találva a valódi 
iutelligentiát, jegyzökönyvi ovást jelente. 

Délután 6 órakor bizottmányi gyülés, a hová a ma- 
gyar s germán elem egy töredéke csak ovásait bényujtani 
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jelenve meg, e perezben minden becsületesen gondolkozó s 
az alkotmányos törvényes jogtért imádó hazafi kimondá, 
hogy egy ily bizottmányban, a hol az észt lekiábálja egy 
vakeszközül bévitt tömeg, részt nem veend; annál kevésbé 
hivatalt egy oly tömeg vezetésére, a mely fájdalom magá- 
nak alapul semmi egyebet, csak az oktober 20-diki diplomát 
jelöli ki irányul, nem vállaland. De reményünk él, hogy e 
sérelmünk kellő helyen orvosolva leend, addig béketürés. A 
tiszteletbeli bizottmányi tagságot, miután e vidéken szomo- 
ritó rendetlenséget tapasztal, Gál János csak azon feltétellel 
fogadta el, hogy bármit határozzon az országgyülés, a nyel- 
vet érdeklöőleg jövőre bármi ovását, beszédjét a jegyző- 
könybe mindég csak magyarul halgassák meg s vegyék bé, 
a mit elfogadtak. Könczei Károly. 

KÜLÖNNFELEK. 
* Városunk két jegyzői, két alkapitányi s telekbirói 

állómására tennap ment végbe a választás. Szavazott 590 
választó. Jegyzők lettek : Ocsvay Ferencz 519, és Lugosi 
István 316; alkapitány : Jancsó Antal 335 szavazattal; a 
2-dik alkapitányi állomásra általános többséget nem nyertek ; 
telekbiró : Földesi Sándor 419 szavazattal. 

* A helybeli honvédsegélyző egylet által ma este 
tartandó hangverseny műsorozata a következő : 1) „Báthori 
Máriat czimű dalmű nyitánya, Erkel Ferencztől, előadva a 
műkedvelő zenekar által. 2) „Hunyadi Lászlót dalmű nyi- 
tánya, előadva a műkedvelő énekkar által. 3) „Erzsébet" 
czimű dalmüből nagy magándal, Erkel F.-től, énekli dr. Sza- 
bóné urasszony. 4) „Ábránd zongorán, Székely Imrétől, 
játszsza b. Bornemisza Zsuzsánna k. a. 5) „Klapka-induló, 
kár, éneklik a helybeli mükedvelők. 6) „Népdalok" énekli 
Gyarmathi Miklós ur, Pongrácztestvéres népzenekara kisé- 
rete mellett. 7) „Koldus-ének" költemény, névteléntől, sza- 
valja Haray Viktor ur. 8) „Irgalom4 négyesdal, Rossinitöl, 
zongorakiséret mellett éneklik : Grois Nándorné, Grúz La- 
josné urasszonyok, Brencsán Eliz és Nagy Ilka kisasszo- 
nyok. 9) „Népdalok zongorára átirta és előadja Gegen- 
bauer ur, Pongrácz testvérek népzenekara kisérete mellett. 
10) ,„Szózat«, énekli az egész mükedvelői személyzet. - Az 
egésznek vezetését zongoraművész t. cz. Gegenbauer ur vál- 
lalta el. 

* Május 28-kán városunkat ismét vészharangok zugása 
riasztotta fel. A külmagyar utezában megint egy ház mel- 
léképületeivel s takarmánykészleteivel hamvadt el. Különös, 
hogy ugyanazon városrészben e tavaszon ez már a hetedik 
égés. – Ugyanezen alkalommal egy zsidó fint fogatott el 
főkapitányunk, azon ellenébe fölmerült alapos gyanu követ- 
keztében, mintha a tüz kiütése előtt kérdezősködött volna, 
hogy nincsen-e még valami tüz azon helyen — a hol t. i. 
mintegy 10 percz mulva csakugyan megtörtént a sajnos eset. 

* Köővárvidék bizottmányi nagy gyülése gyászünne- 
pélyt tartott Teleki László emlékére N. Somkúton máj. 
13-kán. Fülöp István alkapitány, mint elnök, előbb román 
azután magyar nyelven tolmácsolá a közfájdalmat. Pap Zsig- 
mond főjegyző felirást inditványozott e tárgyban a hongyü- 
léshez, mi közhelyesléssel fogadtatott. Az elhunyt nevét 
jegyzökönyvbe igtatással örökitni határozták. Ezután a gyülés 
testületileg a g. e. templomba ment, hol Kesely János g. e. 
esperes vezette a gyászszertartást, 3 lelkész kiséretében, s 
egyszersmind román nyelven jeles emlékbeszédet tartott; 
utána koltói ref. lelkész Szabó Lajos buzgó imát mondott, 
melyre a Szózat lélekemelő hangjai zendültek meg. 

– Dobokamegyében is egyelőre ideiglenesen 
hon védsegélyző-egylet alakult. Elnökké: Máriaffi Lajos, 
jegyzővé: Majthényi Ferencz választatott. Alapitó s rész- 
vényes tagok és segélyezők gyüjtésére e megyében szolga- 
birói járásonként két-két gyüjtő neveztetett ki, kiket ez em- 
berbaráti müködésre nézve hivatalosan fölszólitani az elnök 
és jegyző bizattak meg. Alapszabályul elfogadta az egylet 
a kolozsmegyei honvédsegélyző-egylet alapszabályait egész 
terjedelemben. Végre közhirré tétetni határozta, hogy Dobo- 
kamegyének közelebbről tartandó állandó bizottmányi gyü- 
lése alkalmával ez egyletnek végleges megalakulása tárgyá- 
ban s jövője feletti tanácskozás végett közgyülés fog tar- 
tatni, mikorra is minden e megyebeli honvédek, az egylet 
alapitó s részvényes tagjai s más emberbarátok megjelenni 
tisztelettel fölhivatnak. 

– Szamosujvártt f. évi május 20-kán a városi 
tánezteremben mlgs Jakab Bogdán ur szellemdús nője szül. 
Novák Veronika ő nsga és plébános főtisztelendő Lukácsi 
Kristóf ur a szegény árva gyermekek nevelésére mult év- 
ben alapitott intézet alapjának gyarapitására több lelkes mű- 
kedvelő névszerint: Duha Mária, Simai Mártonnő asszony, 
Feucht Clementine, Novák Lilla, Simai Nina, Irma és Netti, 
Sechnell Amália, Szappanyos Netti és Mari, Szongott Tercsi 
kisasszanyok, továbbá : Czecz Gergely és János, Dájbukát 
János , Gopcsa Joachim , Görög Kristóf, Placsintár Dávid, 
Voith Miklós és Márton, végre Wagner József urak közre- 
müködésével jól sikerült hangversenyt rendezeit, melynek 
tiszta jövedelme 201 uj forint volt. 

— Idei május 20. és és 21.dke közötti éjszaka Sza- 
mosujvár közelében , Ördöngös Füzes helységében tüz tá- 
madván, 23 lakház, több istállók, gazdasági épületek, ga- 
bona és szarvasmarhák égtek porrá. Az összes kár 6500 
uj forintra megy. Az igy elszerencsétlenült lakósok felse- 
gélléséhez szamosujvári gör. kath. püspök Alexi János ur ö 
mlsga a szenvedök könnyei letörlésére 100 uj forint ada- 
kozással járulni sziveskedett, oly kijelentéssel, hogy ezen 
összeg a károsultak között vallás és nemzetiség különbsége 
nmélkül osztassék ki. 
Mint előhirből értesülünk Marosszéknek junius 

4-dikén hizottmányi gyülése lesz. 
Marosvásárhelyről azon hiteles tudósitást vesz- 

szük, hogy máj. 22- kén a Teleky-gyászünnepély alkalmával 
e szomoru nap emléke egy oly jelenettel lön még emléke- 
zetesebbé téve, melyet mi csak a közvélemény erőteljes 
nyilatkozatának nevezhetünk. Urbéri törvényszéki tanácsos 
B... lának macska zenét csináltak, s még hozzá ablakait 
is beverték, mivel a gyászünnepély alkalmából azon kegyet- 
len nyilatkozatot tette, hogy „bár Teleky ezelőtt három év- 

kiállott, megmutatá életerős v 

vel lőtte volna főbe magát !4 Szánandó érzület, mely ily 
nyilatkozatot sugallhat. 

— Szászváros, május 10-dikén. Az elhunyt Teleki 
László grófért gyászistenitisztelet tartatott az ev. reformátu- 
suk templomában, hová nagyszámu közönség gyült össze s 
a jelenlévők közti sokaknak szemei könynyel teltek el, min- 
denkinek arczán pedig látható volt a haza nagy vesztesége 
feletti bánat. - Miként értesültünk 14-kén Déván, 15-kén 
V.-Hunyadon tartatott a nagy hazaflért gyászistenitisztelet. 

— S. Szt-György május 23-kán, 1861. Ma városunk- 
nak közgyülése volt s megválasztatott a 848-beli törvény 
értelmében titkos szavazattal a városi képviselő testület 48 
számmal. Egyszersmind éljenzések közt történt közfelkiáltás 
utján megválasztattak közjegyzőknek : Báró Szentkereszti 
Zsigmond, Asserman Ferencz, Gödri Ferencz, Szakács Mó- 
zes, Antos Ferencz. Tiszteletbeli választmányi tagoknak: 
Türr István, Bethlen Gergely, Garibaldi József, Klapka 
György, Teleki Sándor, Gál Sándor, Deák Ferencz, báró 
Hötvös József, Tisza Kálmán és a sepsi-szt-györgyi gymna: 
sium főgondnoka, gróf Mikó Imre. 

* Teleki László halála emlékére D.-A kna május 
20-kán a ref. egyházban gyászistenitiszteletet szentelt. Sza- 
bó Sándor lelkész urnak nagyhatásu alkalomszerü imáját 
és emlékbeszédét egy műkedvelőkből rögtönzött énekkar a 
„Szózat« és „Hymnusz"-szal rekeszté be. A szertartás alatt 
a lobogók és papiszék gyászfátyollal valának bevonva. A 
templom zsufolva volt. 

A ,M. O.*-ban olvassuk: „Az adófölhajtás czime 
alatt szervezett országos dragonade a nemzet minden réte- 
gében a legszilárdabb és nyugalmában méltóságos ellensze- 
güléssel találkozik. A bánáti számos oláh helységek közöl 
egy sem fizet. Neudorf nevü temesi faluból érdekes episodot 
is olvasunk. A végrehajtó osztrák százados a sváb birótól 
pénzt és adókönyveket követelt. A biró megmutatja a he- 
lyet, hol áll és a kulcsokat, de kiadni nem akarja, hanem 
igy szól : ,Megesküdött ön, százados ur 24 — Sz. Ígen, az 
nem tartozik ide. - B. „Megszegte-e ön már esküjélt 24 
— Sz. Nem. De mit akar evvel ? - B. „Na, én nem vörös- 
hagymára esküdtem, én a 48-ki alkotmányra esküdtem, ez 
pedig az mondja, hogy csak nagyságos Murányi ur (az al- 
ispán) czédulájának engedelmeskedjem. A katonaság aztán 
elment, a nélkül, hogy a becsületes svábokon valamit vehe- 
tett volna. , 

* A Gábor Áron számára emelendő siremlék ügyé- 
ben illetékes helyröl tudósitanak, hogy e kérdéssel a Rikán 
belőli honvédsegélyző egylet foglalkozik, s az e czélra szánt 
pénzösszegek egyleti pénztárnok t. Cseh Sándor urhoz K.- 
Vásárhelyen át Szt.-Katolnára intézendők. Minek következ- 
tében Németh László ur hozzánk áttett 10 frtját t. Hankó 
László ur által mi is Cseh Sándor urnak kézbesitettük. 

— (Tót econgresszus.) A ,„Wedomoszti s utána 
más lápok egy fölhivást közölnek, mely által Turócz me- 
gye fővárosának Sz. Mártonnak előljárósága Magyarország 
szlávjait , illetőleg tótjait f. évi junius 6-dikára Sz. Már- 
tonba gyülésre hivja meg , melynek feladata leendene a 
szlávok kivánalmait a nemzetiségi egyenjoguság és magyar 
államegység érdekében formulázni. 

— A Wandereré-nek azt sürgönyözik Zárából, hogy 
a dalmát követséget Bécsben biztatták, hogy Dalmátország 
nem fog Horvátországba kebeleztetni; e hirre a dalmátok 
közt véghetetlen az öröm. 

– Tyrol és Volalberg népe nem annyira fellá- 
zadt mint inkább az ultramontánok által fel van lázitva a 
protestans-törvény ellen, melynek pedig mint irják az egész 
birodalomban keresztülviteléhez kötötte tárczáját Schmerling 
miniszter. Az „Öster. Ztg.4 szerint. Voralbergben büntető 
törvényszéki vizsgálat van rendelve, a protestansok elleni 
rajongásokat illetőleg. 

— A béecsi túl-osztrák lapokkal szembe némi elégtételül 
szolgálhat a magyarnak, hogy még Frankfurtban, horribile 
dictu, a bundestag székhelyén is, elég merész egy mérsék- 
lett lap, a „Zeitt a báró Eötvös beszédét nem csekély 
horderejü eseménynek nevezni. 

POLITIKAI HIREK. 
– A Daily News Deák felirati javaslata alkal- 

mából igy nyilatkozik : „Az osztrák birodalmi tanács és a 
magyar országgyülés közt - igy szól vezérezikkében – az 
a különbség, hogy amaz császári tanács, emez nemzeti 
gyülekeze.. A követek Bécsben császári rendelet által egy- 
behivatván, meghallgattak egy császári beszédet s szolgá- 
latkész fölirat alakjában alázatos viszhanggal feleltek rá. A 
nemzeti képviselők Pesten egy régi alkotmány törvényes 
határozványai erejénél fogva gyülekeznek össze, s első dols 
guk a benne biztositékolt jogok és szabadságok teljes elis- 
merését biztositani. Az uj osztrák alkotmányt föleg azért 
adták, hogy Magyarország nemzeti függetlenségét s alkot- 
mányos jogait eltöröljék. Ezt tizenkét éven át fegyveres erő- 
vel ki nem vihették, most a politikához nyulnak. Rögtönöz- 
ve octroyálnak egy alkotmányt, melyet némi törvényes esz- 
köz gyanánt akarnak felhasználni annak véghezvitelére, a 
mi kaárddal nem sikerült : hogy t. i. Magyarország oszírák 
provincziává tétessék.4 A Daily News, éppen mint a 
Times, Magyarország ultimátumául mutatja fel Deák be- 
szédét , s inti a császárt, fogadja el s nyerje meg magá- 
nak a magyarokat. „Kevés hét, talán egykét nap alattt — 
ugymond - ,késő falál lenni.6 

— Párisban érdekes és roppant keletü röpirat jelent 
meg ily czim alatt: „A nép, a császár és i k.* 
Ebben következő hely fordul elő a csásárho 
ség ! Ön a román népet alkotmányozta; segitett 
szágot : ez jó; ha egyszer Olaszország fölszabadi 
fejezte, reményljük, Lengyel- és Magyarországot 
szabaditja ; aztán sorban minden elnyomott népet. 

A „Constitutionnel"" pesti levele vé, 
osztrák birodalmi tanács és a magyar ors: 
avatottan értekezik , igy Végre biz 
magyar alkotmány, mely századok 

mondhatja az ujonsült béc 



óta mennyi octroyált szabadságot láttunk eltünni ; némelyi
k 

mielőtt megszületett volna, mások pedig nagyon is rövid 

élet után ! 
— Napoleon hget a franczia szabadkömivesek 

M u- 

rat hg. helyébe elnökké választották. Ez utóbbi hercezeg a 

Tómai udvar iránti rokonszenve miatt vesztette el a szabad- 

kömivesek kegyét. Ezeknek összegyülhetése egyelőre be 

van tiltva. 
. 

ákossuthot Aronában megérkezésekor, a mint 

olasz földre lépett, nagy tisztelettel fogadták. Egész utja 

Milánóig dicsöséges diadalmenet volt. Ha
sonló történt Milá- 

nóban, hol a lelkesedés elől egy kocsiba kellett menekül- 

nie. 18-kán este érkezett oda és a N.-Britt
ania" czimt szál- 

lodába szállott, hol jelenleg Hudson az ol
asz-királysági an- 

gol követ is lakik. Három nap alatt k ét fáklyás zenét ka- 

pott, mely alkalommal ékes és elragadó 
szónoklatokat tar- 

(ott a néphez. Kossuth beteges és éppen ezért két hónapot 

a comoi tó mellett fog tölteni. Elindulása előtt Klapkával 

és Türrel érekezletet tartott. 
—- Kossuth Lajost a derék luganoi nép ünnepé- 

lyesen fogadá. A páratlan szónok, kit a világ méltán bá- 

mul, s kinek párját még nem mutatta fel a történelem, re
- 

mek beszédet tartott olasz nyelven a tisztelgő derék helvé- 

táknak, melyben az osztrák kormány ellen hevesen kikelt. 

Milánoban hasonlag ovatiok tárgya volt, s mint az „Inde- 

pendance" levelezője irja, Turinban is ünnepélyes elfoga- 

dásra készülnek. Onnan hihetöőleg Caprerára megy. 

— Turinból irják az „Independance"-nak : Ugy lát- 

szik, hogy a magyar emigratio fönökei városunkat tüzték 

ki gyülpontul. Türr és Klapkán kivül Szarvadi, Irá
- 

nyi, Karacsay gr. már megérkeztek. Horn Edét is 

várják. A Duna partjairól irják az „Opinion nationale" nak
, 

hogy magas körökben nagy nyugtalanságot okozott azon 

hir, mikép közelebbi napokban Cavour, Kossuth és 

Klapka tbk. hosszas éji értekezletet tartottak. 

A ,Perseveranza fel van hatalmazva, kinyilatkoz- 

tatni, mikép nem igaz az, hogy Kossuth nehány na
ppal 

Teleki László halála előtt ennek levelet irt volna, mely- 

ben értesité, hogy a kül-kabinetek nem hajlandók a mag
yar 
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A pápai udvar fölé ugy látszik mind fenyegetőbben 
torlódik a boru. A franczia csapatok mielőbbi elvonulása 
felőli hirek mind határozottabban lépnek fel. A pápa élénk 

részvétet mutat a vont ágyukkali kisérletek iránt. — Mila- 
nóban oly rendkivül nagy az ingerültség az érsek iránt, a 
ki papjainak a juniusi nemzeti innepben való résztvevést 
megtiltotta, hogy a templomban ellene kezdett bántalmazá- 
soktól csak fegyveres erő tudta megvédeni. 

— Varsó, május 18. Az ügyek állása a régi. A 
nemzeti öltöny s a férfiaknál a gyászöltözet el van tiltva, 
mindamellett a sötét szineket hordják. A reformokkal senki 
sincsen megelégedve, mert a régi alkotmányt nem állitják 
vissza. Hogy ezért még könyörögni kell, és még sem nyer- 
hető meg; ez az, mi a kedélyeket elkeseriti. Lengyelország- 
nak saját katonasága van és adómegszavazási joga s a 
többi Oroszországhoz csak a dinastia közösségével volt kap- 
csolva; minden belügyre nézve saját határozási joggal bir. 
Az orosz kormány elleni gyülölet az alkotmány helyreálli- 
tásaig el nem mulhatik. Külföldön tán nem értik ez ellen- 
szenvet, de meg lehet érteni, ha az utolsó varsói esemé- 
nyekre emlékeztetünk. Ha még az ifjuság ingerültségét 
számbaveszszük nemcsak Varsóban, hanem az egész király- 
ságban annyira, hogy a tanmtézetek nagy része már bezára- 
tott s a még meglevőkben a tanulók irgalmatlanul rendsza- 
bályoztatnak, meg kell vallanunk, hogy az elégületlenség 
nagyon el van terjedve. 

Ujabb. Konstantinápolyból maj. 15-ről 

irják: A szultán szörnyü nyavalygós állapotban van. 

Utazást ajánlnak neki, de ő fényességének is az a bi- 

béje, hogy soha sincs pénze. A papir 80 százalékkal 

áll értéke alatt, a pénzpiacz kimerülve; lehetlen ezüs- 

töt kapni. Ujabb falragaszok, melyek nemcsak a ke- 

resztények, hanem a muzulmánok fölkelésével is fe- 

nyegetnek, szegezvék ki Stambulban. Lavalette alig 

volt képes egy nagyvezir elleni tüntetést lecsende- 

sitni. — Görogországban szintén nagy a forrongás; az 

tak az ülésben. Egy magány sürgöny szerint már meg- 

egyeztek im e két pont fölött: 1) egyetlen kor- 

mányzóság felállitása, 2) egy keresztény kor- 

mányzó kinevezése fölött. 

Kossuth czéljairól az „Independanco"t el- 

lenkező közleményeket hoz. Turinból irják neki, hogy 

Kossuth, Klapka , Türr stb. találkozásaikból olyasmi 

gyanitható, mintha valamely titkos terv kivitele volna 

küszöbön; Párisból pedig ugyan az irt lapnak azt ir- 

ják: bizonyosnak látszik, hbogy Kossuth a magyar or- 

szággyülésen Deák által kifejezett nézet felé hajlik. 

Newyork, maj. 16. Lincoln tudatja, hogy 

mindazon idegen hatalmakkal megszünteti a diploma- 

tiai összeköttetést, melyek elismerik a fölkelő államok 

biztosait. 
— A Sürgöny bécsi levelezője szerint, a Re ichs- 

rath majoritásában szakadások mutatkoznak. Ugyanis a 

centralisták háromféle pártja kezd fölmerülni. Az első és 

legkisebb egy centralizált német Középeurópáról, mely 

a Rajnától Besszarábiáig terjedne álmodozik; másik egy 

centralizált német Ausztriát ohajt; a harmadik csak a né- 

met-szláv tartományokban szeretne centralizálni. Ennek 

egy része ismét több-kevesebb autonomiát kész megadni 

az egyes tartományoknak. s szövetkezni akar a federa- 

listák mérsékelt részével. 

SAJTÓHIBA. Közelebbi szám 4-dik lap 2-dik hasáb 29. sorában : 

Gyakran igaz helyett olv. Csakugyan igaz. 

Nyiltposta. 

N. S. urnak, Ajtonbaa. A P. szobor ügyét tisztába hoztuk -
 nem 

sokára nyilt számolatot közlünk e tárgyban lapunkban. 

Többeknek, Hunyadmegyében. h-megyei tisztviselőket 

illetőleg több rendbeli tudósítás jött hozzánk — de miután
 ezek által se 

jobb se balra nem segithetünk, mindamellett hogy némelyben a kifogás 

mozgalmat támogatni. A ,„Perseveranza" hozzá teszi, hogy uralkodó-házat gyülölő propaganda mindinkább terjed. alá eshető tisztviselők még személyesen is meg vannak nevezve – e tár- 

Teleki az osztrák császárnak adott szavát, miszerint az Maj. 23-án volt Lavalette marduis-nál a Stambulban gyu közleményt egyet sem adhatunk. 

emigratióval nem kézlekedik, nem szegte meg, de barátjai levő diplomatáknak első gyülése Syria szervezése 

sem türték volna, hogy oly helyzetbe jöjjön, mikép adott tarovában. A t ibi T. és felelős szerkesztő DŐZSA DÁNIEL. 

szavát meg kelljen szegnie. 
rgyában. egnapi bizottmány tagjai is jelen vol- 

N1IRD0U 
HIVATALOS. MEDM HIVATALOS. 

154) (1-1) (153) , d–3) 

490 eln. 1861. Hirdleimmmemy- MIamdó Hnz. 
A két-viz közti ugynevezett Eperjesi-kert, jelenleg olajgyárok Kiss 

Folyó hó 3-áról 1133 szám alatt leérkezett kegyelmes királyi intézvény szerin
t méltóztatolt 

Ő cs. k. apostoli Felsége idei Pünkösd hó 2-án kelt kegyelmes k. határozványán
ál fogva legkegyel- 

mesebben megengedni, hogy az idei bőjtmáshó 24 és 31- ől kelt
 kegyelmes királyi határozványok 

következtében föloszlatott közigazgatási és törvényszéki hatóságo
knál és hivataloknál alkalmazva 

volt mind azon hivatalnokok és szolgák, kik az újonnan alakult hatóságoknál 
vagy más helyen al- 

kalmazást nem nyertek, rendelkezés alatti állapotba jussanak ; egyszersmind m
éltoztatott ő Felsége 

nekik kegyelemből egy kedvezményi évet, illető hatóságuk tetileges föloszla
tása után következő 

hónap 1-ső napjától számitva, engedményezni. 

E kedvezményi év jótékonysága a legfelsőbb helyről kitüzött elv szerint következő rend- 

szabályok mellett élvezhető : 
1-ször a legfensőbbleg engedményezett kedvezményi év jótékonyságát csak vé

glegesen al- 

kalmazott közigazgatási és törvényszéki hivatalnokok és szolgák élvezhetik. – 

2-szor emlitett hatóságoknál és hivataloknál ideiglenesen alkalmazottak a kedvezményi évre 

csak annyiban tarthatnak számot, mennyiben előbbi alkalmazásukkor végleg
es államhivatalnoki ran- 

got nyertek, mely esetben azonban a kedvezményi év folyta alatt nekik csak azon
 illeték kiadandó, 

melynek élvezetében előbbi végleges minőségök idejekor állottak, – 

3-szor a nem rendszeresített állomásokra alkalmazott egyéneket, mint a j
árási orvosokat és 

bábákat, valamint az ezelőtt végleges államszolgálatot nem nyertoket a ke
dvezményi év nem illeti, 

s egyes előforduló eselekben a legfensőbb helybenhagyás csak kivételesképen e sorozatbeli oly 

egyének javára kérethetik, kiknek kozszolgálatjok és más rendkivüli viszonyaik különös tekin- 

tetet érdemelnek , - 

4-szer oly hivatalnokokra nézve, kik a föloszlatott helytartóság, kerületi 
vagy járás-hivata- 

lok, vagy a főtörvényszék, tartományi, kerületi vagy járásbiróságokhoz ta
rtoznak ugyan, de amég 

fennálló urbéri törvényszékeknél már alkalmazásban vannak, 
a kedvezményi év azon időponttól 

fogva értendő, mikor ezen külső alkalmazásuk megszünend. 

Azon esetben ha a fönebbi, a viszont szervezetek következtében rendelke
zés alá jövő sze- 

mélyzet vagy annak egy része más tartományokba átköltözvén, illetékei
ket ott akarná venni, ille- 

tékeik csak letétképpen (verlagsweise) az illetékes erdélyi országos fő- és
 gyüjtöpénztárak terbére 

utalványozandók, a fizetési megszüntetésről illető pénztár által adandó bizonyi
tékban az illetőktől 

bevárandó megtéritések pontosan följegyzendők levén. 

Ezen elősorolt legfensőbbleg kitüzött szabályok nyomán a királyi főkormányszé
knek meg- 

hagyatott, hogy a végleges tevékenységi fizetéseket, melyekhez a hatósági elnöksége
k által tettle- 

ges szolgálatban élvezett úti általányok és szállás-illetékek nem értetnek, 
a kedvezményi év folyta 

alat) folyóknak tartassa, valamint a más tartományokba költöv ködő s letét
képpen fizetéseik átuta- 

lását kérő egyénekre nézve is, az országos pénzügyigazgatósággali egyetértés nyo
mán, a kedvez- 

ményi év megkezdésének közlése mellett intézkedjék, s a mennyiben erre vonatkozó rendeletek a 

közbeeső időben tételtek volna, a pénztárokra nézve szükséges adatokat a pénzügyi hatóságo
knak 

utólag küldje át. 
A cs. k. pénzügy-miniszterium utján a rendelkezés meg fog tétetni, hogy e személyzet fe- 

letti felügyelet Erdélyre nézve a kirá yi főkormányszék egyik részét képező tartományi számvi- 

vöségnek viszontszerveztéig az állam számvivőségnél tisztában tartassék; a kir. főkormány
széknek 

a fenebbi államszámvivöség által a föntebbi személyzetnek folytonos világosságban tartása mellett 

az ügyelet a részben is meghagyatván, hogy a kedvezményi év folyama alatt alkalmazásba nem 

jött tisztviselők még azon kedvezményi év eltelte előtt szabályszerű elbánásbani rés
zesitésre ajánl- 

tassanak fel. 
E legfelsőbb határozványok az érdekeltek részérőli szükséges tudomásvétel és alkalmazko- 

dás végett ezennel közhirré tétetnek. 
Kolozsvártt, május 25-én, 1861. 

A kir. főkormányszék elnökségétől. 

(152) 1-2) 

Kuküllömegye állandó bizottmánya f. évi april hó 25-kén tartolt ülésében, revák bizottmá- 
nyi gyüléseit minden hó 1-ső hétfő napján megtartatni határozta, — és rendkivül mindannyiszor, 

valahányszor a szükség következtében, a főispán ő méltósága által összehivatni 
fog — a rendkivüli 

gyülések tartásának ideje, az e tárgybani külön felszólitásban leend meghatározva. Mi is az ille- 

töknek tudtokra adatik. - D.-Szent-Mártou, majus 22-kén, 1861. 
Kovácsi Károly, főjegyző. 

következőkből áll: 9 szoba, 3 konyha, 2 k
amara, 6 lóra 

2 kút, nagy kíkövezett udvar és mintegy 

szabad kézből nagyon kedvező 

Mór és Sándor tulajdoua, mely 

istáló, nagy pincze, 20 ezer vékára gabonás, 

3500 C ölnyi kertből, minden a legjobb állapotban, 

feltételek alatt eladó. 

Értekezhetni a hely szinén a tulajdonosokkal. 

(155) 
Gd3) 

Ál r 

Eiadó szémafű. 
A kolozsvári szénafüveken, részint a „Halmok" között, részint az „Elő- 

völgye innenső oldalában 22 rúd szénafű eladó. Értekezhetni Tauffer Ká- 

roly fűszerkereskedésében. 

(156) 
(11) 

A k 

Jószág-eladas. 
A kolozsvári ev ref. tanodának m.-ná d asi részjószága, mely 

áll egy belső telekből, 

23 hold 565 C1 ől szántó, 9 hold 1505 öl kaszáló és 2 hold 790 1 ől legelőből, jövő junius 

6-án d. e. 10 orakor tanodai pénztárnok Erdélyi 
Sámuel b.-farkasutczai 53. sz. szállásán tar- 

tandó közárverés utján, a többet igérőnek készpénzért 
szabadkézből el fog adatni. Kikiáltási ösz- 

szeg 1525 frt o ért. Az árverezni kivánók 10 
száztóli bánatpénzt tartoznak előre letenni. Az el- 

adasi kötlevél mintáj át addig is meg lehet fenn
irt pénztárnoknál olvasni. 

(148) 
e- 

Egy erdősz, 

benszülött, akadémián kiképzett, ker
es állomást. 

Értekezhetni e lap kiadó-hivatalánál. 

d50) 
e—) 

- Al 

HNirdeimaemy. 
A marosvásárbelyi helv. hitü egyháznak levéltára f. hó 19-re viradólag feltöretvén, abból 

7 darab — az Urasztalánál használtatott — aranyozott 
ezüst kehely és 3 darab hasonlólag aranyo- 

zott ezüst tányér - mindenikre a „m. vásárhelyi 
reform. ecclesia"" — neve bémetszve — elóroz- 

(atott. Ez okon tísztelettel felkéretik mindenki, 
ki ezen elórzott czikkekre nézve valami tanújel- 

nek jutna nyomába, sziveskedjék arról a legközelebbi 
közigazgatási vagy rendőri hatóságot értesiteni. 

[ 

könyvkereskedésében kapható ujabb 
zenemüvek : 

aribáldi csárdás, zon orára szerzé 
Kántor János, ára 60 kr. 

Szrénenyi induló, vengorára 
szerzé Farkas Miska, ára 54 kr. 

Bertha csárdás, zongorára 
szerzé Farkas Miska, ára 

60 kr. 

Klapka índuló, zongorára 
Egressi Béni, ára 36 kr. 

Garibaldi indnló és nótája, 
zongorára, ára 60 kr. 

: 

Bús hangok, csárdás zongorára, Farkas 
Miskától, ára 50 kr. 

1861 országgyülési csárdás, 
zongorára Kálozdy Jánostól, 

ára 54 kr. 

18861-diki jogász csárdás, 
Veszter Imrétől, ára 80 kr. 

. 

Dinom dánom csárdás, 
Konkoly Phege Miklóstól, ára 

60 kr. 

Honfidal Petőfi Sándortól, dallamát 
szerzé ifj. Eperjessy István, ára 25 kr. 

Svastits János magyar zeneszerzeményei. 
12 magyar darab. Zongo- 

rára, ára ő frt. 

Az Ev. REF. FÖTANODA KÖNVYVNYONMDÁJA
. (Belső farkasütora 74 s..) 


